# 美編 张雪原

### 中国银行重庆市分行

## 共绘现代化新重庆画卷 赋能高质量发展新征程

在时代发展的图卷中,总有金融"活水"滋养山河;一方经济的"肌体"里,总有金融"脉搏"律动不息。

作为扎根巴渝大地的国有大行,中国银行重庆市分行勇立潮头,在国家金融监督管理总局重庆监管局的指导下,深入贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,按照中央金融工作会议部署,牢牢把握金融工作的政治性和人民性,主动融入重庆改革发展大局,持续提升对重点领域、重点产业、重大项目的金融服务水平,走出了一条与重庆经济社会同频共振、携手并进的发展之路。



中国银行重庆市分行助力现代化新重庆建设 摄/龙帆

#### 坚持党建引领 在同心共融中凝聚合力

2024年,累计为重庆经济社会发展提供综合融资超1600亿元。与此同时,人民币公司日均存款、时点贷款市场份额分别提升1.25、0.77个百分点;实现个人存款、全量金融资产、投资类金融资产三项业务时点、日均市场份额双提升……一组组亮眼数据指向,中国银行重庆市分行的全体干部员工,正在用金融报国的拳拳之

心,汇聚成势,共同连接成高质量发展的不竭动能。

这股源源不断的力量从何而来? 正是源自中国银行重庆市分行"高质量党建引领高质量发展"的生动实践之中。

作为大型国有商业银行,中国银行重庆市分行始终坚持党中央对金融工作的集中统一领导,发挥好党委

把方向、管大局、促落实的重要作用, 基层组织如雨后春笋般焕发活力,员 工自驱力似春潮涌动般自生澎湃,推 动着党建工作日渐深化出成效。

坚定不移筑牢政治忠诚,校准乘 风破浪的"指南针"。2024年,该行坚 持做实做细督办闭环,纵深推进"责 任链"。深入学习宣传贯彻党中央对 重庆的重要指示精神。组织干部员 工赴西部陆海新通道建设现场实地 践学,增强奋进新征程的思想自觉。

从严从实推动巡视整改,打磨激流勇进的"内驱力"。2024年,该行推进新一轮中央巡视整改与上一轮中央巡视整改、总行巡视常态化长效化整改贯通融合,扎实推进以案促改,加强干部监督和作风整治,精准有力开展问责工作,不断浓厚严的氛围。

#### 践行使命担当 在重大战略中奋发作为

扎根巴渝大地,中国银行重庆市分行胸怀"国之大者",聚焦国家战略、重点领域和薄弱环节,加大资源倾斜和政策支持,以实际行动深入践行金融工作的政治性和人民性。

2024年,该行新增支持成渝地区双城经济圈建设重大项目贷款超36亿元;融入西部陆海新通道建设,为沿线企业提供跨境融资支持超过180亿元;国际贸易结算、跨境人民币结算、结售汇市场份额均保持四大行第一,服务国家战略更加深入。联动中银证券、中银资产成立科创基金、政府产业基金,为重庆市科技创新和产业转化提供一体化"商行+投行+投资""融资+融智+融商"的全生命周期、全链条金融服务,服务西部金融中心建设更加活跃。

部金融中心建设更加活跃。 发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点,对现代化新 重庆建设至关重要。中国银行重庆市分 行始终坚持以服务实体经济为己任,立



中国银行重庆市分行落地"科企梯度贷",助力科创型企业高质量发展

足金融"五篇大文章",为新产业、新动能量身定制服务新模式。该行聚焦重庆市"33618"现代制造业集群体系和"416"科技创新布局,战略性新兴贷款投放超72亿元,制造业中长期贷款投放增速超12%,民营企业贷款份额持续提升。

在具体金融实践中,中国银行重庆

企梯度贷",助力科创型企业高质量发展市分行着力加大对重点领域信贷投放力度。支持重庆新一代电子信息制造产业和先进材料产业发展,贷款余额超43亿元;支持重庆新能源汽车战略产业发展,主动出台新能源汽车授信政策,并建立绿色贷款快速审批通道,大力提升新能源汽车投放,重点车企授信余额

超33亿元,实现持续增长。近期,中国银行重庆沙坪坝支行支持小康集团上市体内赛力斯汽车相关项目8.2亿元,投放比例占银团份额超38%,再次点燃民营企业新质生产力发展"强引擎"。

为更好适应新质生产力相关企业的多元化需求,中国银行重庆市分行进一步优化科技金融产品服务供给。2024年,分行成功落地重庆市首笔"科企梯度贷",联动中银证券设立的壁山区科创基金成为集团科创母基金首支签约基金。科技金融贷款新增超60亿元,增速超46%;科技金融贷款市场份额提升超2个百分点。

绿色发展是高质量发展的底色,新质生产力本身就是绿色生产力。2024年,中国银行重庆市分行完善绿色金融组织架构和政策体系,绿色信贷较年初新增超163亿元,增速近35%;绿色债券承销金额超13亿元,继续实现绿色金融快速增长。

#### **助力互联互通** 在开放发展中巩固优势

作为外贸金融服务主渠道银行,高质量服务高水平对外开放一直是中国银行的重要发力点

银行的重要发力点。 走进重庆国际物流枢纽园区,龙



中国银行重庆市分行聚焦外币代兑点服务,多措并举提升外币兑换便利化水平

门吊、桥吊起落不停,彩色集装箱堆垛成"山",集卡车在港区来回穿行。作为中欧班列与西部陆海新通道源发地和起始站,园区多式联运航线越织越密,智能化操作在港区随处可见,作业效率不断提升,撬动黄金水道释放黄金效益。

内陆"山水城"迈向国际"枢纽城"的背后,离不开金融活水的支持。自重庆国际物流枢纽园区设立以来,中国银行重庆市分行为其提供了账户及结算服务。通过不断加大信贷资源支持力度,及时有效打通项目资金堵点,助力园区前期规划、筹备及建设工作顺利开展。2024年,该行牵头组建11.5亿元银团项目,积极参与他行银团贷款项目7亿元,截至目前投放超9亿元,有力支

持园区高质量发展。

在行业信贷投向指引和授信策略中,中国银行重庆市分行将高铁、高速公路、机场、港口、航道等交通基础设施项目纳入积极增长类行业,加大对通道建设支持力度。截至2024年末,该行已为交通基础设施行业新增投放超130亿元,贷款余额近500亿元。

"硬联通"稳步推进的同时,"软联通"也在加快完善。在重庆稳步推进制度型开放过程中,中国银行重庆市分行积极参与"西部陆海新通道物流融资结算应用场景"建设,成为一大亮点。

为破解物流行业海运费外汇结算流程环节繁杂、效率偏低的问题,该行创新推出了"航运在线通"产品,打造"境内运费外币支付结算功能"。依托

此项功能,物流企业可在线发起申请、上传单证,在银行远程受理业务、自动核验单证后,即可办理付汇,付汇时间由之前的2—3天缩减至10分钟以内,提高了结转效率,降低了物流运营成本。截至2025年2月末,物流企业通过"航运在线通"产品交易笔数近90笔,交易金额近600万元。

立足集团全球化、综合化、专业化特色优势,中国银行重庆市分行着力打造跨境撮合服务"金名片",服务高水平对外开放更加成熟。2024年以来,服务进博会、广交会等重大展会,为全市2000余家进出口企业提供跨境结算服务超400亿美元、跨境人民币结算超1100亿元,跨境人民币结算首次破千亿十六

#### **提升服务质效** 在惠民益企中擦亮初心

人勤春来早,万象始"耕"新。眼下,正是农人春耕忙、田间焕新生的好时节。在位于三峡库区腹地的重庆忠橙橘工农业发展有限公司的库房内,化肥、农药、柑橘苗等生产线昼夜不息,一袋袋生物肥料正装车发往全县的各个果园。

"幸好有中行的支持,我们才能加足马力保证生产。"看着一派忙碌的景象,企业负责人欣然感慨道。为降低各个柑橘种植户的采购成本、提升服务柑橘产业链质效,刚过完春节,该企业负责人就开始寻找低价高效的肥料厂,却因厂商要先付款而自身资金不足而发愁。

了解到此情况后,中国银行重庆忠县支行立即成立"春耕攻坚队",结合企业本地特色柑橘产业定位功能,5天内完成授信审批,以优惠利率发放"柑橘贷"1000万元,第一时间弥补了企业资金缺口,助力春耕备耕工作顺利进行。同时进一步推动忠县地区柑橘产业发展,带动当地果农增收致富。

"柑橘贷"是中国银行重庆市分行根据当地 特色产业因地制宜创新的普惠型涉农贷款金融 服务方案,也是其提升金融服务乡村振兴能力的 实践成果。近年来,分行持续打造多层次、广覆 盖、可持续的现代农村金融服务体系,不断延伸 金融服务广度和深度,为乡村经营主体"破冰"融 资难题,让更多的金融活水润泽乡村热土,共同 描绘乡村全面振兴新图景。2024年,分行涉农 贷款余额超140亿元,增速超41%。

长期以来,中国银行重庆市分行着力践行金融工作的政治性和人民性,以高质量普惠金融服务,在助力小微企业、乡村振兴等领域继续积极履行社会责任,践行为民初心。2024年,分行进一步完善普惠金融条线型垂直管理体系,普惠贷款增速超36%;贷款户数增速超45%,普惠金融增量扩面。

围绕进一步提升普惠金融服务质效,中国银行重庆市分行面向不同人群打造专属服务。如在养老金融领域,抢抓重庆市职业年金计划分类改革机遇,职业年金受托资金增速近22%;企业年金受托资金、托管资金增速分别超55%、24%;个人养老金账户增速达80%。通过建机制、强考核、溯源改、强服务、建队伍,持续夯实消保工作基础,打造具有中行辨识度的"消保妹妹"系列,全力构建"大消保"格局。国家助学贷款投放金额连续两年增长,提高金融惠民针对性。助力打造外籍来渝人士支付环境,提升支付便利性等。

春风浩荡,新时代新征程上,中国银行重庆市分行将继续全面贯彻落实党中央、国务院决策部署,坚定不移走中国特色金融发展之路,不断强化使命担当,不断深化"五篇大文章"的内涵与外延,提升金融服务质量和水平,在服务国家战略与地方经济的答卷上挥毫泼墨,绘就巴渝大地高质量发展的壮美新画卷。

文/图除署名外由中国银行重庆市分行提供